

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Mártes 19 Enero de 1886.

Año XIV. Núm. 3.898.

EL DINERO

Algunos de los que hayan puesto ó dirigido sus miradas al epígrafe con que se encabeza el presente, se habrán frotado las manos de satisfaccion: otros se habrán sacudido algun trompazo en las narices, no faltará quien haya dado principio á temblar de miedo, y más de cuatro han de haber sentido latir su corazón de una manera tan rara, tan particular que dificulto les sea posible dar una explicacion acertada con respecto al sentimiento experimentado.

Y sin embargo, si á unos y á otros se les pregunta qué es el dinero: todos á una contestarán. Es la llave de la dicha, de la felicidad, del contento, de la satisfaccion, del gozo, del placer, de la alegría, del bienestar, de la paz, de la tranquilidad y del sosiego: la escala del poder, el colmo del honor, la elevacion del hombre: con él se abren las puertas mejor cerradas, se derriban los castillos más fuertes y se allanan las montañas más elevadas.

Con el dinero hay todo; sin él, no hay nada.

Y no hay duda; pues que si nos fijamos en el hombre poderoso; jamás vemos saciada su ambicion: si en el de la clase media, todos sus afanes se dirigen á adquirir para llegar al estado de aquél: y si en las demás clases, todos claman por el dinero, no piensan más que en el dinero, solo viven por y para el dinero.

Fuera del dinero no hay nada en este mundo en que vivimos.

Nace el hombre, y antes de saber pronunciar una palabra ya sabe distinguir de entre todas las demás cosas, esa otra cosa á la que se le ha dado el nombre de moneda.

Enhorabuena que el niño se lleve un dulce á la boca, pero no será fácil que tire una moneda de plata que tenga en su mano, por coger un juguete que á su vista se le presente: le hará fiestas, querrá con él divertirse; pero conservará la moneda.

¡Desventurado! Si llegarás desde tan tierna infancia á comprender y recapacitar lo que es y para lo que sirve el dinero, no tan solo lo arrojarías sino que harías formal promesa de no pensar jamás en él y hasta de ignorar semejante nombre.

No alcanza (es imposible) la comprension del niño á dar valor á las cosas: no puede saber ni lo que es bueno, ni lo que es malo, y como ni de lo uno ni de lo otro le dé nadie explicacion para que á lo primero se acerque y de lo segundo huya, de aquí el que al querer ó poder principiar á saber hablar aún no comprenda el valor de todo ó más bien dicho el valor de nada.

Ha llegado sí, á comprender el mérito de las monedas por lo que lo mismo en la casa del rico que en la del pobre, la moneda anda, y es lo que más frecuentemente el niño vé en las manos de los que le cuidan.

Harto vemos al pobre dar á sus pequeños hijos un ochavo ó un cuarto para que lo cambien por un caramelo, y aún con

más frecuencia al rico, una peseta ó un duro, para que hagan la misma operacion por un juguete ó caballo de madera.

Leccion nada buena por cierto: porque, ¿cuánto mejor unido aquél ochavo ó cuarto á otro ú otros para ayudar á la compra de un pan? ¿Y aquella peseta ó duro en la misma mano de el niño, dirigida á aliviar la desgraciada situacion de un hambriento?

Principia, pues, antes de saber nada á interesarse en algo: y al llegar á ser hombre, á no pensar en otra cosa con más fé, con más ahinco que en el dinero: y para conseguirlo, no diremos que todos; ¿pero cuántos se dedican al robo? ¿Cuántos al juego? ¿Cuántos y cuantos á otros medios tan ilícitos y reprobados como aquellos?

¿Cuántos han acabado sus días en las cárceles, y cuántos en ellas pudren sus huesos por el dinero?

¿Háse visto saciada la ambicion del hombre, no obstante no saber á punto fijo á cuánto asciende su capital?

¿La virtud más acrisolada, puesta á prueba del dinero, alguna vez, no se vence?

Y todo esto que á nada conduce para llegar al fin que nos proponemos, ¿puede decirse que el poderoso sea feliz?

¿Es feliz el que posee lo suficiente para sí y para su familia, ayudado de un trabajo probo y honrado?

¿Lo es el que pasa sus días primeros en una continua orgía, y al llegar á los cuarenta ó cincuenta años, sirve solo para causar náuseas á los que le rodean?

¿Dá felicidad el dinero?

Nó.

¿Se contenta alguno con lo que tiene?

Nó.

¿Pues qué dá ese ídolo sin alma?

Dá intranquilidad, desasosiego, disgustos, pesadumbres, molestias, desazones y tristezas: causa miedo, acelera la muerte, lleva al suicidio, conduce al crimen, hace aborrecer al padre, maldecir al hijo, despreciar al amigo, ensoberbecer al humilde, aparta al hombre del bien y lo acerca al mal, produce enemistades y es objeto de todo lo malo.

Y produciendo en la humana naturaleza efectos tales, ¿para qué sirve?

Para dar en tierra con el hombre, que al fin y al cabo, con dinero y sin él, cierra los ojos á esta vida, y deja de ver lo que no debiera haber mirado.

¿Y qué halla despues?

Si tenemos fé: El infierno.—F. Calderon.

Fabricacion de la cera artificial

En Alemania y Austria se fabrica en grande escala una cera artificial, cuya composicion es la siguiente:

Cera pura	2 gramos.
Parafina	59 »
Resina ó Colofonia amarilla.	39 »

100

El procedimiento es sencillísimo. Se mezclan perfectamente al fuego directo la

Parafina y Colofonia y se funde luego en dicha mezcla la cera formulada, con la cual queda fabricada la cera artificial.

Como esta fabricacion ha alcanzado un gran desarrollo en los países antedichos, hasta el punto de sustituir el producto á la cera natural en aplicaciones que puede ser su uso inconveniente, los químicos austriacos, han propuesto para conocer desde luego la calidad de la cera, el uso de un líquido que tenga una densidad de 0,965 en el cual flotará siempre un pedazo de cera natural y se irá al fondo uno de cera falsificada; medió sencillísimo de averiguar la procedencia del producto sometido á ensayo.

Pequeño aparato

para la fabricacion del gas

Estando universalmente adoptado el gas para el alumbrado muchos sienten no poder aprovechar ese invento por falta de fábricas en la localidad que residen.

Efectivamente; el gas no solo es preferible por el poco cuidado que exige, sino que es más económico que el aceite y las velas, y tambien proporciona una luz más luminosa.

Los que viven en poblaciones pequeñas, se ven obligados á usar las lámparas ó bujías, cuyo alumbrado deja bastante que desear, comparándolo con el gas.

Para remediar este inconveniente se ha inventado un sencillo aparato que permite á toda persona fabricar por sí mismo y á un precio muy barato un gas, de cuyo uso se muestra satisfecho todo el que ha hecho la experiencia.

Este aparato encierra en sí toda una fábrica de gas; es al mismo tiempo un gasógeno y un gasómetro, y puede trasportarse con facilidad, no exigiendo para su instalacion más que un reducido local, pudiendo confiarse á las manos más inexpertas.

Este aparato tiene por objeto, carbonatar el aire atmosférico, ó si se quiere hacerlo combustible, saturandolo de un hidrocarburo, que puede ser, por ejemplo la esencia mineral, con la ventaja de hacer imposibles las explosiones.

Se compone de dos partes, que tienen el aspecto de los cilindros, uno horizontal que encierra un ventilador, aspirador puesto en movimiento por un contrapeso y produciendo una corriente continua de aire que pasa por un tubo de union á otro cilindro. Este, está colocado verticalmente y dividido en tres departamentos, á saber: un regulador de presion, un depósito de hidrocarburo y por último un carburador. En este último departamento es donde, á medida que pasa el aire, se va convirtiendo en gas de alumbrado.

El aparato se hace funcionar, llenando el depósito de hidrocarburo, operacion que debe hacerse cada tres días y un minuto despues, puede encenderse á los mecheros que se deriven de dicho aparato.

Este gas, produce una luz más brillante que la de gas ordinario y su precio, viene á ser el mismo; pues cuesta de 30 á 35

céntimos el metro cúbico: con los aparatos pequeños y de potencia media: es decir capaces de alimentar de 10 á 18 luces, solo pueden estar colocadas á 200 metros, como máximo, del aparato carburador, pero con un aparato de 150 luces, puede muy bien enviarse á 1000 metros de distancia.

Como hijos de un mismo padre. . .

Apesar de que no tienen nada de científicos, no podemos resistir el deseo de reproducir los cálculos que un célebre estadista se ha entretenido en hacer para demostrarnos matemáticamente que todos los hombres somos hermanos.

Con una simple adición demuestra dicho estadista que todo ser viviente que haya tenido un padre y una madre, cuatro abuelos, ocho bisabuelos y diez y seis tatarabuelos, etc., etc., puede evaluarse en 112 el número de antepasados que ha tenido en dos siglos; en 1992 en tres siglos, en cuatro, 511.792; en cinco; 8.188.672 en seis y 32.654.688 en siete siglos.

Como se vé al cabo de tres ó cuatro siglos todas las familias sedentarias de una misma localidad han de tener forzosamente antepasados comunes.

La misma regla puede servir de norma para un país como la Francia, por ejemplo, en donde al cabo de siete ú ocho siglos resultaría que todos los ciudadanos han tenido los mismos antepasados, á pesar de las muchas uniones consanguíneas que han debido de verificarse.

¿Desesperado ó loco?

El doctor Pasteur ha recibido la siguiente carta:

«Ilustre sábio: Cansado de vivir he determinado suicidarme y por motivos que no deseo explicar, he decidido ofreceros mi vida.

¿Quereis hacer con ésta una prueba definitiva?

Arrojad sobre mí vuestro perro más rabioso, y cuando esté cubierto mi cuerpo de mordeduras, tratadme por las inoculaciones preservativas de la mayor intencidad. Si el mal rábico no se declara, hé aquí el triunfo de vuestro sistema. En el caso contrario, entregadme un revólver...

Contestadme por medio de «Le Figaro» y me presentaré en vuestro laboratorio.

Las riquezas perdidas en el Tiber

Nuestros lectores recordarán que Garibaldi se ocupó hace algunos años de un proyecto de desviacion del Tiber.

A fin de comprometer al elemento artístico á apoyar sus planes, no dejaba de pregonar á cada instante la importancia de los descubrimientos que debian hacerse en el famoso rio que baña la ciudad eterna.

En efecto, sin contar las obras de arte que, segun se afirma, se hallan sepultados en el Tiber como por ejemplo, la estatua de Vitelio, arrastrada por el pueblo y pre-

cipitada al agua desde un puente, ¡cuantos tesoros desconocidos oculta indudablemente el rio!

Días atrás mientras unos obreros trabajaban en la construcción de uno de los nuevos puentes de Roma, encontraron á unos dos metros de profundidad un cuerpo duro y metálico.

A los pocos momentos sacaron del rio una magnífica estatua de bronce, de un metro 65 centímetros de altura.

Dicha estatua representa un hombre, un esclavo, que se dispone á herir.

Inmediatamente se reunió la comisión arqueológica para examinar el hallazgo y decidir acerca del punto á que debía ser destinado.

Aún no se conoce el parecer de la mencionada comisión acerca del mérito de la estatua; pero todos cuantos la han visto convienen en que ofrece un valor artístico de primer orden.

El gobierno ha dispuesto que se practiquen inmediatamente en el rio importante, excavaciones por medio de enormes dragas en la seguridad de que han de descubrirse nuevos tesoros que en no lejana fecha servirán de ornamento á los principales museos de Roma.

El esplendor de un trono

Kotonou, puerto ambicionado por los portugueses para el desembarco de mercancías, tiene gran importancia comercial por la circunstancia de que permite hacer el tránsito de los productos europeos sin pagar los derechos de la aduana inglesa de Lagos.

Kotonou pertenece á Porto Novo, y tiene por soberano al rey Dassý, que reina allí desde Febrero de 1875, bajo el nombre de Toffd.

En el «Viaje por la costa de los esclavos y por el reino de Dahomey», el autor cuenta la visita que hizo al singular monarca de Kotonou.

Después de recorrer un pasillo lóbrego é infecto dice, desembocamos en un pequeño patio interior de forma cuadrada.

Un tejadillo sostenido por grandes estacas sirve de cubierta al patio. Allí esperan tendidos en el suelo los ministros y los grandes dignatarios, el momento de la audiencia. Los palomos y los pollos del rey, los patos y especialmente los puercos de su magestad, alternan en el patio con los ministros.

El patio donde está el monarca es de forma triangular. A la entrada se ven tres grandes tambores que se usan en las ceremonias solemnes. A pocos pasos de distancia se ve á un negrazo tendido sobre unas esteras, cubierta la cabeza con un gorro griego, y fumando una gran pipa: es su magestad, el rey Toffd, soberano actual del reino de Porto-Novo.

Alrededor de el gran número de servidores están dispuestos á servirle á la menor seña que haga.

Los europeos admitidos á la audiencia saludan al rey con la mano y permanecen descubiertos todo el tiempo que están delante de él.

Al terminar la audiencia se les ofrece un vaso de agua y una copa muy súa que contiene algun licor europeo.»

Suponemos que Toffa se verá dentro de poco arruinado por los gastos de representación de su córte.

El régimen contra la obesidad

En todos tiempos ha preocupado seriamente á los hombres de ciencia el trata-

miento de ese estado de salud que por exceso constituye enfermedad: la «obesidad».

Los remedios mas extravagantes y los regímenes mas severos han sido aconsejados, y casi siempre sin ningun resultado favorable.

En el régimen han cifrado los mas optimistas sus esperanzas de éxito, pero la condicion misma de la obesidad de ser refractaria á la acción de todos los medios, ha obligado á inventar variantes infinitas en cada uno de los infinitos regímenes propuestos.

Es imposible señalarlos todos. En conformidad con el criterio que de la vida, de la salud y de la nutrición tiene cada cual ó ha venido formulando la fisiología, así el régimen aconsejado contra la obesidad ha sido diferente. Unas veces se han proscrito en absoluto las bebidas ó los alimentos grasos; otra se han tolerado, limitando en cambio las materias azoadas ó hidrocarbonadas.

Por rara coincidencia varias positivas eminencias médicas, han tratado durante estos dias y constantemente de la naturaleza de la obesidad y de los medios para combatirla, dando de este modo carácter de actualidad á este tema que tanto interesa á los individuos exageradamente corpulentos.

El profesor Sée, de la Academia de Medicina de París, en una reciente conferencia estudia este asunto con notable rigorismo científico. Considera la obesidad como un desorden de nutrición, de marcha progresiva, y que no pasa de ser una simple incomodidad, en tanto la infiltración grasosa no interesa, á la par que á los demás músculos, al corazón, lo cual se traduce en síntomas, por la sofocación cada vez creciente.

Contra tamaño desorden nutritivo no juzga favorable sino un severo régimen referente á los alimentos, á las bebidas y al ejercicio.

M. Sée es enemigo de todos los extremos. Si bien reconoce que la alimentación exclusivamente azoada, produce enflaquecimiento, es causa de otras dolencias. Aconseja que se tomen cuatro ó seis onzas de carne al dia.

Fuerza es tambien ingerir alimentos amiláceos en habitual cantidad para que la alimentación sea mixta, segun conviniere, á las exigencias del organismo y, por último, demuestra la inutilidad de la abstención de las bebidas, aconsejando, por lo tanto, su uso y sobre todo un ligero infuso de café.

Al ejercicio moderado, pero sostenido, concede grande importancia.

Al mismo tiempo que M. Sée, el doctor W. Sohleicher en otra conferencia ha defendido con gran calor y con la autoridad de su gran experiencia, el método de Oertel contra la obesidad, cuya principal condicion es el rigor en su empleo.

Consiste en lo siguiente, y debe continuarse aun después de haber enflaquecido:

Por la mañana debe tomarse un infuso de té ó de café con leche en cantidad de 150 y 75 gramos de pan.

Al medio dia, sopa, 100 gramos; roshif, poco graso, 200 gramos; legumbres y ensalada «ad libitum»; idem de pescados guisados sin manteca; 25 gramos de pan. Para postres 100 ó 200 gramos de frutas, mayormente frescas ó conservas.

«Absoluta abstención de bebidas».

Por la tarde, café ó té, como en el almuerzo, con un sextavo de litro de agua

y excepcionalmente 25 gramos de pan.

Por la cena, un par de huevos, 150 gramos de carne, 25 de pan y un poco de queso ó fruta. Para bebida un cuarto de litro de vino.

Como se vé, el sistema de Oertel ni difiere en gran manera del normal, ni las ligeras variaciones introducidas responden á un verdadero criterio científico.

Esto no obstante, tiene en su favor la recomendación del serio doctor Schleicher y la del médico del príncipe de Bismarck, doctor Schwenninger, el especialista «enflaquecedor» de mas moda en Alemania, bien que este último es menos severo en el «menú» que prescribe de este modo:

Siete mañana.—Una chuleta de carnero ó de vaca.

Ocho mañana.—Una taza de té con azúcar.

Diez y media mañana.—Una onza de pan con un pedacito de carne ó una salchicha.

Medio dia.—Sin sopa ni patatas. Legumbres, carne, huevos, queso, naranjas y dos vasos de vino blanco.

Cuatro tarde.—Té con azúcar.

Siete tarde.—Pan con queso.

Nueve noche.—Carne, huevos, ensalada y dos vasos de vino.

Total seis comidas.

Perfectamente bien, sobre todo para los obesos gastrónomos desocupados y ricos.

Con el sistema Oertel, corregido y aumentado por Scheicher y Schwenninger los obesos enflaquecen sin duda por constante indigestión.—G.

La edad del papel

En ella estamos. La Europa produce anualmente un millón de toneladas. Los Estados-Unidos producen tambien ellos solos 500.000 toneladas de ese artículo.

A 500 millones de francos sube en el mundo entero el valor de las primeras materias para la fabricación de papel; y en ella solo los trapos entran por un valor de 350 millones.

Los antiguos procedimientos de la fabricación no bastan á esa enorme producción. Por eso cada dia es necesario descubrir sustancias nuevas que sirvan á tal objeto. Desde la paja y la madera hasta el serrín y el musgo, todo vá entrando en esa voragine de producción.

Solo el papel de escribir, representa en la producción un valor de 160 millones de pesetas, en cuanto al consumo del papel de imprenta, alcanza unas cifras fabulosas. Cálculase en 1.700 millones de pesetas, tirando por lo bajo.

Añádase á esto el carbon, el papel de estraza, el papel para tapizar habitaciones, el papel de filtro, el papel para calcar, el papel de fumar etc., etc., y se tendrá una idea de lo inmenso de esta producción.

Solo el papel para envolver, representa mas de 600 millones de pesetas. Así calculando la producción total en 2.500 millones de esa moneda, resultará el error por defecto, no por exceso.

En todo eso no se cuenta la producción del papel en Asia: y sin embargo, en China y Japon se produce mucho, pero no hay datos.

Además de los usos indicados, el papel se emplea para puños, cuellos, pecheras, y se empleará pronto, como en Asia, para servilletas y pañuelos de bolsillo.

Con papel se hacen muebles, barricas, barcos, tubos de gas, frascos, puertas, ventanas, pavimentos, techos. En Breslau existe una chimenea de una fábrica, la cual chimenea es de papel y tiene 16 metros de altura.

El papel tiene sobre la madera la ventaja de que no se tuerce como ésta. Además admite mejor las preparaciones químicas que le preservan de la humedad y de la polilla.

Con el papel se hacen ya cañones, railes de ferro-carriles, ruedas para las locomotoras.

Esta nuestra edad, no es, pues, la edad de oro, ni la de hierro, ni la de bronce; es la de papel.

Por eso la mayoría de la gente se muere por hacerlo.

Un cementerio en Aknim

Maspero, el eminente arqueólogo, que hace tanto tiempo recorre el Egipto con gran provecho para la ciencia, se ocupa ahora en estudiar una region completamente inexplorada en los alrededores de la ciudad de Aknim.

Hasta ahora no se conocía mas que el esplendor de las tumbas pertenecientes á la época faraónica, por los sepulcros de familias de príncipes y de grandes sacerdotes; pero Maspero ahora ha descubierto allí un verdadero cementerio popular.

Buscaba hace ya tiempo el ilustre arqueólogo, señales de esa necrópolis de cuya existencia tenía vagas noticias por una tradición popular, cuando recorriendo los pueblecillos situados al Este de la ciudad citada mas arriba, observó que los ángeles de piedra colocados en las puertas de las casas como para guardarlas, no eran sino sarcófagos de mármol blanco, unos de forma cuadrada y otros hechos en forma humana por los escultores antiguos.

Cuando los «fellahs» de aquellos andurriales necesitaban un ángel nuevo para colocarlo en alguna parte, no tenían mas que ir á la montaña, y no tardaban en regresar provistos de lo que deseaban.

Maspero ha explorado la colina cercana al pueblo, en un trayecto de tres kilómetros, y la ha encontrado enteramente ocupada por restos humanos.

Todas las grietas del terreno habían sido aprovechadas para enterrar cadáveres, y las tumbas revisten las más variadas formas; unos son pozos de quince á veinte piés de profundidad, otras constituyen una tanda de ocho ó diez departamentos, superpuestos unos á otros, y en cada uno de ellos, hay una docena de nichos.

En el centro del cementerio hay una especie de fosa comun, donde se han encontrado muchas momias simétricamente colocadas unas encima de otras. En posteriores excavaciones hánse hallado tumbas más antiguas: una hay del tiempo de la cuarta dinastía de los Faraones y muchas de la XVIII.

Maspero ha descubierto en el cementerio de Aknim, momias de un tipo completamente desconocido hasta el dia.

Son una especie de retrato del muerto vestido con su ropa de dia festivo.

Las mujeres están representadas con plum y túnica.

Los más menudos pormenores del cuerpo se hallan modelados con una exactitud tan grande, que casi resulta indecorosa.

La materia de que están hechas esas especies de estatuas no es madera, sino algo así como carton hecho de hojas de papel aglutinante y cubierto de un arcilla especial que tampoco se conocía hasta ahora.

Un nuevo Mahdi

La «Wossiche Zeitung» (Gaceta de Voss) publica noticias muy interesantes de un nuevo profeta mahometano que algunos

años há, fundó un extenso reino en el alto Níger.

Se llama Samori, y si continúa gozando de tan buena ventura como hasta ahora, pronto alcanzará reputación muy superior á la del otro Madhi que tanto dió que hacer á los ingleses.

Es uno de esos personajes que aparecen y desaparecen con igual rapidez en la historia del Islamismo, y cuya única misión consiste en propagar el Corán y exterminar á los infieles.

Nada cierto se sabe de su origen. Según unos, descende de la misteriosa tribu de los Fulas; según otros, de la tribu de los Mandengas. Parece que fué iniciado en su misión devastadora por Hadsch Omar, á cuyas órdenes peleó en el Senegal contra los franceses. Odió á estos principalmente, y desde hace muchos años los combate á sangre y fuego en las márgenes del Níger.

Su reino está situado hácia las fuentes de dicho río, y es punto ménos que desconocido, no solo para los europeos sino también para los mismos africanos.

La única persona que haya penetrado en él es un indígena, subteniente al servicio de Francia y llamado Alla-Kamessa el cual visitó á Samori en la ciudad de Galaba (9 grados de latitud N. y 9°40' de longitud O.) el año de 1881.

Los franceses que, por primera vez en 1879-80, enviaron una expedición, tuvieron que habérselas con Samori, sin saber todavía quien fuese y cuales sus intenciones.

Comprometido seriamente el éxito de la expedición, un Capitán, Delauneau, recibió el encargo de exterminar á los rebeldes. Llegó á Keneira el oficial, y á su vuelta dijo haber derrotado á los merodeadores, pero es lo cierto que solo pudo escapar de sus manos, gracias á una retirada con honores de fuga. En ellas tuvo que dejar la artillería.

De entonces acá no ha habido paz entre Samori y los franceses. Las últimas noticias afirman que aquel ha cortado el telégrafo en Bamaku; prueba evidente en que su poder, extendiéndose hácia el Norte, constituye un verdadero peligro. Al mismo tiempo Samori, marchando al Oeste, amenaza la capital de la colonia inglesa de Sierra Leona, según los telegramas enviados á Washington desde Freetown por el cónsul de los Estados Unidos. El citado cónsul calcula en 100,000 hombres de infantería y caballería el número de los soldados del profeta.

Todos los indicios anuncian que Samori trata de llegar á la costa del Atlántico, para establecerse en ella y tener un mercado donde surtir directamente de armas y proyectiles de Europa.

Esto agrada, por de pronto, á las factorías inglesas, pero no así cuando se vuelvan en contra suya, como se volverán de fijo aquellas armas.

Samori, que es un guerrero islamita en toda la extensión de la palabra, y que ha tomado el nombre de profeta ó mahdí, no distingue de nacionalidades en su afán de conquistas, y en su propósito de exterminar á los infieles.

Deben prevenirse, por lo tanto, Francia, Alemania, Inglaterra y Portugal, amenazados en sus posesiones de la costa occidental del África, pues si el mahdí no muere dentro de breves años, serán combatidos á sangre y fuego en el vasto espacio comprendido entre Gambia y Sierra-Leona.

Gacetilla

El martes de la semana próxima, tendrá lugar en el Teatro Principal el

beneficio del Sr. Lluriá, tenor de la Compañía lírico-dramática que actúa en dicho Coliseo.

La obra que con tal ocasión se pondrá en escena será, probablemente, la *Favorita*, y en el intermedio del segundo al tercer acto cantará el beneficiado, la romanza *Celeste Aida* de la magnífica ópera *Aida*, debida á la inspiración del Maestro Verdi.

Tenemos entendido que la función será dedicada á la sociedad recreativa «El Isleño», entre cuyos socios cuenta el citado artista, grandes simpatías; y si á éstas añadimos las que que ha sabido captarse del público que asiste al Coliseo, no cabe dudar que será cumplida la ovación que, con el expresado motivo, alcance el Sr. Lluriá.

Por varios conceptos es digno de este tributo el beneficiado, pero muy particularmente lo merecen las bellas dotes artísticas que ha demostrado poseer.

Estracto de la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Se aprobó el acta de la anterior.

De conformidad con lo informado por la Junta de Cementerios se acordó modificar la tarifa de derechos que perciben los administradores de entierros.

El señor Sintés Saura propuso se construya una falúa para servicio de la Corporación municipal. Se acordó desestimar dicha proposición.

A petición del Capellán de la Cárcel se acordó consignar en el presupuesto próximo una partida para conservación de la capilla.

Se dió cuenta de una reclamación presentada por D. Juan Mir solicitando la inclusión de varios individuos en las listas de electores de Compromisarios para Senadores. Se acordó pase á informe de la Comisión respectiva.

Y se levantó la sesión.

La noche pasada cayeron sobre esta ciudad abundantes lluvias acompañadas de nieve; esta mañana han vuelto á repetirse aquéllas, habiendo quedado completamente despejado el cielo, el cual se cubrió luego de espesas nubes.

El tiempo continúa borrascoso.

Ayer salió de Barcelona para este puerto, el pailebot *Maria* de esta matrícula.

Uno de los soldados que estaban ayer de guardia en el polvorín del castillo denominado «San Felipet», y en el punto conocido por «escollos del asta de la bandera», se apercibió de que en sitio inmediato á la «Boca de se Mine», había sido arrojado por el mar el cadáver de un hombre. Habiendo dado parte, se procedió á identificar el cadáver, de cuyo reconocimiento resultó ser el de uno de los tripulantes del laúd *Dolores*, que naufragaron en «Cala-Taulera» de este puerto. Colocado el cadáver en un ataúd fué conducido al Cementerio Católico de esta ciudad.

Debido al temporal que reina el vapor-correo *Menorca* continúa detenido en Palma.

Se encuentra en Barcelona y es esperada en esta ciudad á bordo del vapor *Nuevo-Mahónés*, la señora esposa del Capitán del vapor inglés *Filey*.

Hemos visto con satisfacción, que en Villa-Carlos se está efectuando la recomposición de los pretilos que existen en los miradores de aquel pueblo. Es una mejora digna de aplauso, y por ello se lo tributamos á aquel Ayuntamiento.

Otra mejora debería acometer la Corporación municipal de Villa-Carlos, cual es, el aumento del alumbrado público. Esto habrían de agradecerse también mucho aquellos vecinos no menos que los vecinos de esta ciudad que pasan temporadas en el citado pueblo.

La sociedad «El Recreo» ha solicitado del Sr. Empresario del Teatro Principal de esta ciudad, la cesión del local con el fin de dar en él, la semana próxima, una función pública á beneficio de la Sociedad Filantrópica establecida en aquel casino.

Es de esperar que el citado señor Empresario acceda á la indicada petición, teniendo en cuenta el fin benéfico que se propone «El Recreo» al dar la indicada función.

Debemos á la amabilidad de los señores Director, Capellán y demás empleados del Lazareto súplico de este puerto, una atenta invitación para la fiesta religiosa que en honor del sacro Patron de aquel Establecimiento, San Sebastian, debe celebrarse mañana en la Capilla del repetido Lazareto.

Agradecemos en mucho la deferencia de que hemos sido objeto por parte de los aludidos señores.

En la noche de ayer fué administrado el Sacramento de la Extremaunción á la señora madre de nuestros apreciables amigos D. Francisco y D. Mateo Terrés y Pons.

Deseamos á la anciana enferma, pronto alivio en su dolencia.

La imagen de San Sebastian que se halla colocada en los pórticos de las Casas Consistoriales de esta ciudad, según costumbre de todos los años, ha sido esta noche alumbrada con motivo de ser vigilia de la festividad de aquel ínclito Mártir de la Fé.

En la parroquia de Sta. Eulalia, de Alayor, se ha dado ya fin al embalsamado con ladrillos hidráulicos, de la nave del templo, y á la colocación de losas de mármol en el presbiterio.

Según noticias, los dibujos que se han formado con los citados ladrillos son de muy buen efecto.

El próximo domingo se celebrará en dicha parroquial iglesia, una solemne fiesta que costea el Ayuntamiento del citado pueblo, en acción de gracias al Todopoderoso por haberse visto aquel vecindario libre del cólera durante la última epidemia.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 18.—9'45 n.

En Consejo de Ministros se han

acordado los siguientes nombramientos: el Sr. Mazo, ministro plenipotenciario en Londres, el Sr. Rascón en Italia, el Sr. Valera en Bruselas y el Sr. Almodovar en Atenas. También se han ocupado los Ministros en la sublevación de Cartagena, y se ha dado cuenta de que el general don Luis Fajardo se halla gravísimo. Por último, se ha leído en Consejo, la carta que La Santidad de León XIII ha dirigido á S. M. la Reina Regente.

Madrid 18.—10 n.

D. Manuel Ruiz Zorrilla se halla en París.

«El Resúmen» dice que se tienen noticias de que se conspira, pero que es difícil se repitan sorpresas como la del Castillo de San Julian, en Cartagena.

Palma 19.—9'50 m.

El vapor «Menorca» continúa detenido en esta bahía por causa del temporal; el frío es intenso y dominan ríos vientos. En la madrugada de hoy ha nevado ligeramente, y durante la última noche se han repetido las lluvias.

Madrid 19.—10'41 m.

En Algeciras han ocurrido dos casos de cólera y una defunción. En Tarifa ha habido dos casos fulminantes de dicha enfermedad.

Confírmase que el Sr. Ruiz Zorrilla presidió recientemente una reunión en Burdeos.

El General Fajardo se ha agraviado.

Madrid 19.—10'45 m.

El periódico del Sr. Castelar ocupándose en la actitud adoptada por D. Nicolás Salmerón declara: que si el Sr. Ruiz Zorrilla se acomodase á la conducta de aquel hombre público, la unión republicana sería muy fácil porque la determinaría la bondad de las ideas que sustentan los distintos grupos que las defienden.

Madrid 19.—11 m.

El príncipe de Bismarck ha ofrecido al Papa aprovechar todas las ocasiones para servirle sirviendo al propio tiempo á la Alemania. El Emperador Guillermo tributó alabanzas á Su Santidad por el espíritu pacificador del Pontificado.

TEATRO

COMPANÍA LIRICO ITALIANA

7.ª de Abono 5.ª Serie

Función para mañana Miércoles

Se pondrá en escena (salvo casos imprevistos) la ópera del Maestro Donizetti.

GEMMA DI VERGI

A las 8

Imp. de M. Pápal.—Bañón 39.

Barcelona 18.—5'35 t.

4 p. 000 ciento int.	55'850
4 p. 000 Exterior.	55'800
4 p. 000 amortizable.	74'000
B. H. de Cuba.	86'750
B. Hispano Colonial.	39'870
Crédito Mercantil.	28'750
Banco de Cataluña.	16'000
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia.	34'750
F. C. del N. de España.	89'150
Orensés.	12'250
F.-C. Tarrag., Barna. y	
Francia 3 p. 000.	60'000
F.-C. de Medina á Oren-	
se y Vigo.	38'250
Id. Almansa.	53'500
Id. Norte.	67'620

Madrid 18 t.

4 p. 000 perpétuo.	55'850
4 p. 000 amortizable.	74'150
B. Hipotecarios de Cuba.	86'350

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Canuto rey y mártir.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de las Angustias en el Cármen.

Mañana es la fiesta del Mártir S. Sebastian Patron menor de esta Ciudad y Abogado especial contra todas las enfermedades contagiosas: En la parroquial iglesia de Sta. Maria se celebra la festividad de dicho Santo, como acostumbra todos los años; á las 9 horas menores y luego la misa mayor que será solemne con sermón que dirá D. Jaime Tutó Pbro, despues tendrá lugar la tradicional procesion terminando con solemne Te-Deum, bendicion y adoracion de la histórica reliquia del brazo de S. Sebastian.

Por la noche se dará principio al devoto Octavario con los Gozos cantados.

En la iglesia de S. Antonio Abad continúa por la noche el devoto y solemne Octavario consagrado todos los años al Santo titular, Patron principal de toda la isla de Menorca; Padre nuestros y Gozos cantados con acompañamiento de armonium por la escolania de la parroquia de Sta. Maria.

Santo de mañana.

S. Sebastian, mártir.—Patron de Palma.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 19

Para Alicante goleta «Rayo» pat. Gabriel Marsal con 7 trips. y lastre.

ANUNCIOS.

CASINO DEL CONSEY

La Junta directiva de este Casino avisa á los Sres. Socios, que durante el tiempo que falte para concluir la presente temporada teatral á contar desde el domingo próximo dia 24 del corriente las funciones que tendrán lugar en dicho Casino empezarán, los sábados á las ocho y media y los domingos y dias festivos á las ocho en punto. Mahon 18 Enero de 1886.—El Srio., Sebastian Pons y Seguí.

MUEBLES

Por ausentarse su dueño se venden los muebles de la casa calle Cos de Gracia, 85.

Dátiles

de Berbería y Valencia; Cocos; Higos secos; Arroz, etc. etc.

Se encontrará en la Plaza de la Libertad número 5 CIUDADELA

En dicha tienda existen de venta camas de hierro á precios módicos.

NODRIZA

Una jóven recién parida que por haberse muerto la criatura desearia encontrar colocacion. Vive calle de la Reina n.º 42.

PARA ALQUILAR

Lo está un piano de buenas voces y á un precio módico. En esta imprenta darán razon.

CLASE DE INGLÉS

Se abrirá nueva clase á principios del próximo mes de Febrero. Isabel II, n.º 58. Juan Andreu.

PIANINO NUEVO

Para alquilar ó vender hay uno de muy buena construccion y excelente voces, en la casa n.º 8, Calle Alónso 3.º.

LATOS por crónica y rebelde que sea se cura prontamente: con las nuevas pastillas pectorales y calmantes del Dr. MARQUÉ;

¡¡ Probadas y os convencereis !!

De venta en su farmacia y laboratorio de BARCELONA, Hospital, 109. Caja 6 reales vn. Por correo 7 rs. Depositario en Mahon.

BURRO DE ARGEL

Hay uno para vender. En esta imprenta informarán.

BAILE DE MÁSCARAS



LA CAMELIA

Esta sociedad dará en el Teatro el Sábado 23 del actual, un baile de máscaras, siendo el importe de la suscripcion con entradas y opcion á palcos, de 3 rs. vn.

En la Consergería del Teatro se halla abierta la suscripcion.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, constituida en Barcelona Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.

Capital social de 5.000.000

Esta sociedad se dedica á construir capitales para formacion de dotes; redenciones de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que debe asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraido una deuda, no quiere deberla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menos cabo del matrimonio de su familia, etc.

Casi en la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las Pólizas sorteadas, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en algun sorteo.

Hay tambien el Seguro Popular combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y explicaciones dirigirse al representante en Menorca, D. Pascual J. Hernandez.—MAHON.

Calendarios de las Baleares

para el año 1886

Se hallan de venta en la imprenta de M. Parpal, y en la Librería de D. Gabriel Bals, calle de Adnóver número 33 Mahon, y en Ciudadela. Librería de Cursach, calle de san Francisco núm. 13.

HABICHUELAS

finas del Pinet, muy superiores á 8 céntimos libra.

Café puro superior á 4 céntimos onza. Pescadería n.º 24 tienda del Istmo.

INSTALACIONES ESPECIALES DE MOLINOS DE VAPOR PARA MOLER CEREALES

Sistema J. HERMANN-LACHAPELLE, Ingeniero, 144, Faubourg-Poissonnière, PARIS

EXPOSICION UNIVERSAL 1878 — MEDALLA DE ORO

4 Diplomas de Honor, Medalla de oro y gran Medalla de oro en Lyon, Mosca, Bruselas, 1872, 1873, 1875, Medalla de progreso en Viena 1873

MOLINOS MONTADOS CON SU MECANISMO SOBRE COLUMNA-TORRE DE FUNDICION, ELEGANTES Y SOLIDAS

Movidos por maquina de vapor semi-fija con caldera tubular de las llamadas a RETOUR DE FLAMME, fogon amovible, sistema el mas económico como consumo de combustible pudiendo quemar carbon, leña, turba, coh, etc.

MOLINO DE CUATRO PARES DE MUELAS

Movido por una máquina de vapor horizontal semi-fija, de llama invertida.

Las muelas de calidad extra-superior, proceden de las mejores canteras de la Ferté-sous-Jouarre.



Estalmina representa uno de los tipos mas completos y mas satisfactorios de instalaciones de molinos que la casa Hermann-Lachapelle de Paris construye para la molienda de cereales. Representa cuatro pares de muelas (el numero de pares de muelas puede aumentarse á voluntad, sin parar el trabajo y sin ningun genero de molestia), ó sea cuatro de estos ingeniosos molinos sobre columnas de fundicion que han valido una reputacion universal.—Las ventajas que estos molinos ofrecen sobre todos los demas, son las siguientes: Solidez á toda prueba porque el peso de la columna apoyandose en el suelo dá tal fuerza de asiento que el molino puede funcionar sin necesidad de armadura, mampostería ni ausilio de pernos.

La torre llega con su mecanismo completamente montada, se coloca en el sitio que debe ocupar; se arregla la muela durmiente en el entablamiento y la muela corriente sobre el árbol; se las cubre con el cerco, se coloca la tolva sobre su cuadro se adapta la polea motriz sobre el árbol horizontal, se coloca la correa de trans-

y funciona siempre con la mayor regularidad. Estos molinos pueden funcionar por medio de fuerza hidráulica ó por maquina de vapor y fuerza hidráulica combinada ó por maquina de vapor solamente. (Envío franco de un folleto con todos los detalles necesarios.)



Muebles usados

En esta imprenta darán razon de quien compra.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1.ª Clase en Paris.

Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaliba, la Gubeba y las Inyecciones. Depósito en las principales Farmacias

Depósito en todas las principales Farmacias